
Cei doi supravieţuitori ai „păcălelii", după 
■ce lucrurile s-au calmât (în tara liniştii şi 
„dulceţii de a trăi", care se numea „Belgia 
Orientului", toate se liniştesc), cei doi su-
pravieţuitori purced, frumos, la „juste nup-
"ţii"., Cred că această scenă „tare" era în per-
fectă corespondenţă eu viziunea lui Cara-
•giale, nu numai ca fond, dar si ca forma. 
Zarifopol a scris odată despre percepţ'a 
„grand-guignol" a lui Caragiale, care déclara 
singur : „văd enorm şi simt monstruos". 

De multe ori uităm că principalii specta-
tori ai teatrului de păpuşi sînt... copii. Ras-
făţaţi, ca spectatori maturi, de subtilităţile 
•artistice eu care ne-a obişnuit „Ţăndărică" 
în reprezentaţiile sale serale, le căutăm şi 
în matineele în care ne aflăm amestecaţi eu 
copiii, care se bucură oînd văd „ursul " si 
izbucnesc în chiofce atunci cînd pe scenă se 
mişcă o cutie de lemn boita ca un tren. 
T.Ţăndărică" are o diversitate de spectatori, 
aie căror vîrste variază de la patru ani în 
sus... Şi poate, printre spectatorii cei mai 
„năpăstuiţi" se afîă cei mai pasionaţi iubi-
tori de teatru, cei pe care clasificările peda-
gogice îi numesc „preşcolari", situaţi în 
zona analfabetismului obligator şi trecător. 
Interesaţi în primul rînd de imaginea vie, 
■de mişcarea şi gesticulaţia abundentă, pre-
şcolarii au un repertoriu dramatic foarte 
sărăcăcios (care, în treacăt fie spus, nu e 
mai sărac decît proza şi poezia din acelaşi 
sector). 

Preşcolarii cer o literatură specifică : o 
anecdotică simplă dar viguroasă (eu cioeniri 
cît mai plastice), un umor gros, îndreptat 
pe o linie educativă. Principalul scop edu-
cativ, al „bunelor deprinderi" igienico-fami-
liale, rămîne ca o problemă de căpătîi. 
Educarea curajului şi voinţei, educarea lea-
lităţii, a dragostei de frumos sînt terne pe 
care copiii mici au nevoie să le întîlnească 
■des exprimate artistic. Cu mici excepţii, 
Teatrul „Ţăndărică" era dator preşcolarilor, 
mai puţin ataşaţi — fără voia lor — de 
acest colectiv, decît entuziaştii esteţi şi 
■critici de teatru... 

Ursuleţii veseli de Polivanova vine să îm-
plinească această datorie. Pieseta e, într-un 

Această metodă perceptivă el o căpătase, 
desigur, în cursul îndelungii sale observări 
a acestui Mitică, la care superficialitatea si 
ferocitatea stupidă căpătau cu adevărat ceva 
monstruos. 

P.S. Regia : Lucian Pintilie. Distributia : 
Moche, Ion Lucian ; Cleopatra, Liliana 
Tomescu ; Mişu, Victor Rebengiuc ; Mittcă, 
Oct. Cotescu. Decoruri : Lucia Andreescu. 
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anumit fel, un cod al bunelor purtări. Eroii 
fabulei s,înt doi ursuleţi. Locul acţiunii, 
fireşte, e pădurea. Ursuleţii sînt puşi să se 
scoale dimineaţa, să se spele cu apă rece, 
să facă gimnastică etc., etc. Acţiunea e 
debilă : ursuleţii umblă la miere şi albinele 
îi gonesc sub o covată. Partea a doua creşte 
în ritm odatâ cu introducerea ursuleţilor 
într-un mediu modem urban, fiind nostime 
păţaniile eroilor, care nu-şi găsesc locul în 
cadrul unui bloc confortabil. 

E o scurtă lecţie de morală, pe alocuri 
hazlie, dar nu deajuns de captivantă pentru 
spectatorii foarte micuţi. Efectele etice izvo-
rîte de pe urma unor întîmplări, a unor 
peripeţii în care micul spectator să-şi urmă-
rească eroul cu sufletul la gură ar fi fost 
mai plastice. Privit „peste capetele" micuţi-
lor din bănci, spectacolul de la „Ţăndărică" 
nu ne-a satisfăcut. El s-a desfăşurat la un 
nivel mijlociu, fără a se suplini prin fan-
tezie si umor, linia călduţă a textului. ïn 
afara unui singur moment-tablou (călătoria 
cu trenul), spectacolul s-a desfăşurat cu-
minţel şi pe alocuri chiar plicticos. 

Renée Silviu, regizoarea admirabilului 
spectacol Doi la zéro pentru noi, să fi pus 
o mai mică pasiune în realizarea unui spec
tacol pentru preşcolari ? Dacă spectatorul de 
3 — 4 ani va rétine poate faptul că în scenâ 
s-au mişcat nişte ursuleţi, cronicarul nu 
poate rétine nici un interpret şi nici deco-
rurile „expediate" aie Ellei Conovici. 

Dramatizările după opère literare, ce au 
fost prezentate şi în film, sînt „periculoase". 
Cinematograful, cu posibilităţi aproape neli-

* 1 eatru de păpuşi 
Ursuleţii veseli de Polivanova ; Micul Muck de T. M. Petcuţ 
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Micul Muck 

mitate, la prima comparaţie va dezavantaja 
spectacolal inspirât din acelaşi text. Presu-
punînd chiar că Povestea micului cocosat — 
amuzantul film german — nu mai este vie 
în amintirea spectatorilor, greutăţile drama-
tizării se menţin aoeleaşi. 

Dramatizarea cunoscutului basm al lui 
Hauff (de Teodora Petcuţ) a mers totuşi pe 
linia unei minime rezistenţe. Un monolog 
destul de lung si plicticos a fost socotit 
valabil pentru înlăturarea unor greutăţi, mai 
eu seamă în ceea ce priveşte introducerea 
în atmosferă. 

Rizibilă e însă ideea de a i se fi făcut c 
operaţie estetică micului Muck, care a fost 
eliberat de... cocoaşă. Pe aceleaşi criterii... 
estetice, porcul din povestea lui Creangă 

Cronica 
Alături de //corcspondenţe// 

O seamă de cronicari ai vieţii noastre 
teatrale au început în ultima vreme sa 
vadă spectacolul de teatru ca pe o opéra 
de artă unitară ; nu ca pe un fenomen 
anexă al unui text dramatic. Este un bun 

! 
putea fi/ înnobilat ca păun, iar Ochilă du* 
la oculist si transformat în posesorul unor 
ochi superbi. 

Hauff şi-a încărcat micul erou eu o-
cocoaşă, nu din motive naturaliste, ci toemai 
pentru că acest defect fizic dădea eroului 
său o undă de tristeţe, o înţelepciune pre-
matură, o sfătoşenie de moş. Micul Muck 
este an prelucrarea romînească despersonali-
zat şi pierdut în noianul celorlalţi eroi. Ne-
firească este şi gradarea dramatică a tablou-
rilor, episoadele de la curtea sultanului sînt 
mai lipsite de tensiune decît celé din prima 
parte, si de aceea piesa dă impresia uner 
ape care curge prea leneş. 

Miron Niculescu, invitât ca regizor la Tea-
trul „Ţăndărică", a încercat să condimen-
teze textul eu unele artificii orientale, „cla-
sice" : o baiaderă, eunuci eu turbane, mina-
rete etc. Exista bun gust în spectacol, o* 
mişcare lentă de atmosferă (uneori, puţin 
prea ,,au ralenti"), dar aripile inspiratieï* 
parcă obosite de năduful Orientului pla-
nează la altitudini medii. 

Ar fi de reţinut pastelatul personaj Muck, 
pe care Brînduşa Zaiţa nu 1-a ridicat la 
nivelul altor creaţii personale, mai valo-
rôase si mai expresive ; o vrăjitoare contu-
rată corect de Despina Petrini şi un „eunuc* 
minuit de Viorica Ulubeanu. 

Păpuşile, destul de neindividualizate, nu 
s-au armonizat tôt timpul pe fundalul deco-
rurilor Mioarei Buescu (a cărei fantezie ni" 
s-a parut de asemenea „cuminţită"). Agrea-
bilă, ilustraţia muzicală semnată de Paul 
Urmuzescu. 

După séria de succese din ultima vremev 
să se simtă oare Teatrul „Ţăndărică" obo-
sit ? Să se fi făcut oare o mică pauză la 
„Ţăndărică" ? Pe cînd, ïinia ascendentă îşr 
va relua traiectoria firească ? 

Ai. popovicr 

cronicii 

cîştigat, sau, cum s-ar spune, un pas înainte 
în critica noastră. Numai că, ni se pare, 
pasul acesta înainte trage cam într-o parte, 
spre extrême. Citesc în ultima vreme cro-
nici eu titluri de soiul acestora : „Reuşit 
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